

ты, суть которых в том, что им всегда «все должны», что они «имеют право». Однако сами они не хотят выполнять своих обязанностей перед близкими людьми, перед обществом в целом.

- Необходимо учитывать и особенности технического вуза. Многолетние наблюдения свидетельствуют, что еще для сравнительно значительной части студентов, особенно первокурсников, характерно одностороннее технократическое мышление, вызванное недостаточной гуманитарной подготовкой.

Такое отношение к жизни способствует снижению общественной активности ряда студентов, что делает невозможным самореализацию и самоутверждение молодых людей. Еще хуже, когда встречаются факты, позорящие личность, а среди них и пьянство, сквернословие, нарушение государственной и учебной дисциплины, элементарных принципов морали и общежития.

Патриотизм (от греческого – *patris* – Родина, Отечество) – идеи, чувства и действия, выражающие любовь и преданность Родине, способствующие ее успехам во всех сферах внутренней жизни, повышения ее могущества и укреплению авторитета на международной арене. Патриотизм – это осознание общности интересов людей, веками живущих в обособленных отечествах, уважение к историческому прошлому своего народа, гордость за его достижения и горечь за неудачи, беды и ошибки предков и современников, активная деятельность по созданию нового, прогрессивного.

Актуализация патриотизма и гражданственности вытекает из особенностей современного этапа развития Беларуси, о чем подробно изложено в послании Президента Лукашенко А.Г. народу и Национальному собранию 29 апреля 2008 г.

УДК 323.13

НЕОНАЦИЗМ И ПРИЧИНЫ ЕГО ВОЗРОЖДЕНИЯ В МИРЕ

О.А. Цветинская, Т.И. Баталко

Более 60 лет минуло со дня великой победы над германским нацизмом. Политический мир с тех пор кардинальным образом изменился: организован и проведен важнейший судебный процесс в истории международного права – Нюрнбергский, в ходе которого национал-социалистическая идеология и мировоззрение, а также организации, созданные гитлеровским режимом для обеспечения своей гегемонии (НСДАП, СС, СД, гестапо и проч.) признаны преступными по своей сущности, функциям и целям.

Однако в наше время среди людей вновь распространяются идеи фашизма, которые получили новое название – «неонацизм». Такие взрывные и общественно-емкие понятия этики как «фашизм» и «нацизм» используются в политической журналистике и публицистике с какой-то умно непостижимой регулярностью. Сравнение с Адольфом Гитлером и его человеконенавистническим режимом давно стало «общим местом» всех проблемных дискуссий, превратившись в своего рода «словесный штамп». Когда, к примеру, американские войска бомбили Югославию или входили в Ирак, антивоенные движения с успехом прибегали именно к этим сомнительным аналогиям, изображая президента США с характерной гитлеровской прической и хрестоматийными усиками. Не отстают в этом тотальном навешивании ярлычков и отечественные полемисты. То тут, то там услышишь обвинения в «фашистских взглядах» и «неонацизме». Весь этот комплекс отсылок легко укладывается и в народном афоризме: «Да ты хуже фашиста!».

Все это легко объяснимо. Зверства, которые пережила Европа, еще кровоточат в памяти современников, многие очевидцы тех страшных событий здравствуют и даже горят огнем возмездия, то есть, если переводить вопрос в символический план, свастика еще долго будет восприниматься нашими потомками не как древний знак плодородия и символ солнца, а как некое табу, обладающее мощнейшим отрицательным потенциалом. Ведь, если вдуматься, жестокость какого-нибудь средневекового полко-

водца не уступала эсесовской, однако никто в полемическом запале не прибегает к сравнениям со временами Римской Империи или Тамерлана.

Современному неонацизму посвящен немалый массив отечественной и зарубежной научной литературы. Однако однозначных ответов на вопросы: что такое современный неонацизм, насколько корректен этот термин по отношению к его последователям, до сих пор не обнаружено. Это вполне закономерно. Национал-социализм представляет собой чрезвычайно сложный в понятийном и структурном отношении феномен; он требует всестороннего анализа и не терпит искусственных упрощений своей природы, что используется в трудах ряда исследователей, именующих идеологию и мировоззрение гитлеровской Германии «пещерными». Доказательством ошибочности данного подхода служит само национал-социалистическое мировоззрение, фундамент которого составлен из «кирпичиков», заложенных авторитетными учеными, университетскими преподавателями, всемирно известными композиторами.

Сегодня явление неонацизма есть во многих странах Европы, в странах бывшего СССР. В основном, это объединения молодежи. Ведь молодежь в меньшей степени знает историю и не имеет опыта, а значит, у нее нет иммунитета в виде знаний и памяти. Главари этих организаций не хотят сохранения этой памяти, так же, как все политические партии, хотят придти к власти на этой основе, а затем управлять по своим правилам.

Если проследить за продвижением течения неонацизма в России, то нужно отметить, что сегодня в России, по минимальным оценкам, насчитывается 50 тысяч скинхедов, а во всем остальном мире, включая Америку, Европу и другие страны, около 70 тысяч. Однако настоящее число сторонников может оказаться гораздо больше.

Что касается Латвии, то здесь бытует мнение, что неонацизм - это государственная политика Латвийской Республики, ущемляющая права русскоговорящего меньшинства этой прибалтийской страны. Само собой, латвийские чиновники и дипломаты открещиваются от подобной интерпретации, утверждая, что никакого «неонацизма» в Латвии нет и быть не может.

Делая ставку на молодой электорат (18-35 лет), современные поборники расовой чистоты практикуют пропаганду своих идей посредством организации рок-концертов и использования широчайших возможностей глобальной компьютерной сети. Направления идеологического экспорта выбраны чрезвычайно удачно, ибо время факельных шествий, многотысячных митингов, сжигания «вредоносной» литературы, изнурительной военной муштры безвозвратно ушло. Гедонистически воспитанное молодое поколение нуждается в так называемом универсальном синтетическом продукте, то есть, одновременном получении сразу нескольких требуемых вещей (эмоций) – музыки, ощущения общности, концентрации и выплеска агрессии, образа национальных врагов.

Можно сказать, что такое бурное распространения фашизма вызвано многими факторами. Недостаток патриотического воспитания отдаляют молодежь от уроков, которые люди вынесли из войны против гитлеровской агрессии. Высокий уровень безработицы способствует вовлечению молодых людей в деятельность подобных организаций.

Для уменьшения количества неонацистов в нашем обществе необходимо прививать детям со школьной скамьи чувство ответственности, любовь к Родине, понимание прекрасного.